

《与神同行》 成功教养孩童的关键

经文：弗 6:1-4

孩子们需要成功的父母。孩子们需要关心他们、爱他们的父母，需要对他们感兴趣、帮助他们活出最好的自己的父母。神已经给予了非常明确的指示。请翻到弗 6 章，让我们一起读出这四节经文。弗 6:1-4 说：

你们作儿女的，要在主里听从父母，这是理所当然的。要孝敬父母，使你得福，在世长寿。这是第一条带应许的诫命。你们作父亲的，不要惹儿女的气，只要照着主的教训和警戒养育他们。

保罗在这段经文里说了些什么呢？他说：“你们作儿女的，要在主里听从父母，这是理所当然的。”也就是说，靠着主顺服你的父母，听从他们的权威，保罗说：“这是理所当然的。”谁说这是理所当然的呢？神说的，如果神说是理所当然的，那就是理所当然的。有人说：“请等一下，如果父母要求孩子做一些不道德、不诚实的事情怎么办呢？”神不会把属神的子女放在那样的境况中，他们不会被迫做不道德或者圣经认为是错误的事情。

然后保罗说：“要孝敬父母，使你得福，在世长寿。这是第一条带应许的诫命。”如果父母在孩子的青少年时期不断地更换着情人，你如何尊敬一个这样的父亲或者母亲呢？然而，你必须尊重和尊敬他们作为父母的地位，但不必尊重和尊敬他们的行为。这给子女造成很大的失望和困惑，造成子女对敬虔的事情绝对的不信。因为那些在孩子的生命中影响最大的人，他们活得好像神不是真实的、好像圣经不是真实的，好像只关心个人的满足，从来不关心孩子的思想、不关心孩子的心灵和未来。

所以，为了成为我们所应当成为的父母，我们要看看父母应该有什么样的行为，也看看当年我们期望父母所遵行的原则。我们希望有人教导我们这些事情，以便我们可以教导自己的孩子。

我相信孩子们愿意爱他们的父母，愿意尊敬他们。这是神创造的本能，是孩子们想要的。但是，作为父母要问自己，如果孩子不能这样做或者很难这样做，这是谁的责任呢？我们期待他们长大成为好孩子，对吗？他们不是好孩子是有原因的，他们想离家出走是有原因的，他们不想孝敬父母是有原因的，那就是因为他们是如此的沮丧、如此的生气，感觉不被爱，感觉不被关心。他们在寻找关心他们的人，在寻找让他们有归属感、价值感和安全感的人。所以让我们问自己这个问题：“成功的父母是什么样的？”怎么样做一个成功的父母？

请听一听这个定义。我认为这是对成功的父母的正确定义：成功的父母就是用教训和行动，忠实而充分地把神的原则传递给孩子，装备孩子去发现和遵行神在他们生命中的旨意。我相信这是真正地教养孩童的正确观念。

那么这些原则是什么呢？我相信有七个基本原则，每个孩子都需要掌握。孩子们不仅需要记住，而且要能理解。要传递这些原则，需要用言语、用文字，然后用行动。不能只是说：“因为我这样说过。”这是不够的。首先通过教导，然后通过行动。那么，这些原则是什么呢？

好，让我给出七个词汇并进行解释。第一个是“灵性”，即属灵的原则。每个父母都有责任教导孩子，认识耶稣是谁、怎样才能得救、怎样得着罪的赦免，如何接受耶稣基督作为他们个人的救主，如何聆听神的话语和获得灵性成长。你有责任教导孩子们神话语的重要性。怎么教导他们呢？通过在他们面前读圣经，一起围绕着桌子讨论相关的问题。和孩子讨论形势和处境时，让他们听到圣经说了什么，问问他们：“神的话是怎么说的？让我们在这点上寻求神的指示和祂的话语。”教导他们神话语的重要性。他们是如何学习祷告的呢？就是听父母的祷告。

所以，第一个基本原则就是这样。不管你是父亲还是母亲，你都有责任教导孩子顺服和尊崇神，不是惹他们的气，而是指示他们行在神的道中、顺服神的管教和指引。这是你的责任。成功的父母会忠实而充分地透过教训和行为传递这些原则，帮助孩子们发现和完成神在他们生命中的旨意。

第二个原则是“道德”，也可以说是伦理。教导小孩要诚实。“当你欺骗我，你不是在欺骗我，你是在欺骗神。”你看，我们没有意识到这一点：当一个孩子不顺服他们敬虔的父母，他们就是不顺服神。当他们不尊敬父母，他们也是不尊敬神。孩子们需要理解诚实、正直和忠诚的重要性。当我们养育孩子时，我们必须教导他们纯洁的事情，教他们如何照顾自己的身体，该做什么，不该做什么。我们必须教导他们，你是被神话语中的道德法则所管理的。我们还必须教导他们违反良心和违背神的话语所引起的后果。

你想让孩子长大后找到神在他们生命中的旨意和目的吗？然后就可以去完成神的旨意。这需要在家里就与父母一起去探索。但很多时候有父亲没有母亲，很多时候又有母亲没有父亲。特别当人们离婚又再婚，把不同的伴侣带入到与孩子的关系中，那会带给孩子沮丧和混乱，让他们在不道德的环境中成长。

第一个原则是灵性，第二个原则是道德或者伦理。第三个原则，就是“关系”。我们需要教导孩子如何与人相处。如果孩子们不在家里学习，我们怎么能期望他们长大后爱他们的丈夫或者妻子，会珍惜别人呢？如果家中弥漫着自私自利、自我中心和骄傲，我们怎么能指望这些孩子长大后会成为你想要他们成为的人呢？怎么能成为你想要他们成为的那种成年人？怎么能成为那种你想要他们成为的那种男子或者女子呢？

第一个原则是灵性，第二个原则是道德或者伦理。第三个原则是关系。接下来，第四个原则是职业。作为父母你的责任是在他们的教育中引导孩子。引导他们去发现神要他们做什么。帮助他们理解消费生命和投资生命之间的区别，明白获得教育和工作赚钱之间的区别。帮助他们明白生命不仅仅是为了赚钱，这是父母的责任。神对他们的人生有一个旨意、有一个目的、有一个计划。

现在你可能是一个父亲或母亲，你可能会说：“我想我已经搞砸了，我过去一直做得不好。那么我怎么能教导他们呢？”好，你可以对他们说：“在我成长的过程中我不知道这些原则。我的父母没有教我。我很难过他们没有教我。我很惭愧我不知道这些。但我现在知道这些原则，我知道这对你是最好的。我想帮助你。爸爸想指导你。我想给你最好的。我知道对你最好的就是遵行神的原则。我知道神有一些管用的原则。”

你知道会发生什么吗？无论你的生活中发生过什么，神都会让你对孩子产生巨大的影响。首先，你愿意承认自己的错误。你愿意承认自己的失败。你愿意对他们说：“我想帮助你。我想要你得到最好的。我想要你做得最好。我想要你成为神要你成为的人。不一定是讨爸爸的

喜欢或者讨妈妈的喜欢，而是要成为神要你成为的人。”职业的选择在孩子的生命中是很重要的，需要父母的帮助和指导。

接下来的原则是“财务”，财务的原则。有多少父母教导孩子钱是什么了呢？钱的作用是什么？钱的作用不是让我变得很富有，让我提前退休，然后什么也不做或者只是做我想做的事。今天很多年轻人已经在谈论退休。这不是人生的目的。这不是生活的全部。人生的目的是生产力。人生的目的是多结果子。人生的目的是为了荣耀神，但这对很多人绝对是一个陌生的概念。孩子在人生的早期就需要理解金钱的意义和目的。财富属于神，我们如何处理财务和恩赐，是需要对全能的上帝负责的。不管是恩赐、才干、能力还是财务的事情，我们都需要对神负责。你需要教导他们这些原则，这些关于财务的原则。

下一个你要教导孩子的原则是“权威”。大多数人从来没有想过要教导孩子们生命中的权威这个概念。神是终极的权威。我们每一个人的生命都要对永生的神负责。有多少孩子直到长大都从来没有听到过这个原则。“你只需要做我告诉你的。你只需要表现自己。我是你的爸爸，我是你的妈妈。你做我告诉你的就行。”然后父母在他们的面前过着不道德的生活。在这种情况下，他们很难尊重父母。他们很少或根本不尊重父母，看不到为什么要做父母告诉他们的事情。

我们的第一要负责的对象是上帝。其次，是对父母负责。第三，对教会的领袖负责。第四，对学校的领导和政府领袖负责。我们是有责任的。我们必须向生命中的权威交帐。

如果你希望你的孩子对你忠诚，你必须教导孩子最基本的、最重要的原则之一，就是他们对神负责。你在孩子生命的早期就要教导他对神负责。你的行为，你的举止，你做事的方式，你谈论的话题，你做的事情，你交往的人，在一切事情上，都要对神负责。

当他们长大后，以神的孩子身份面对神，人生中需要做艰难的决定时，会发生什么事情呢？你认为他们在大学会像魔鬼一样生活吗？不会，你知道为什么吗？因为在大学里、在海滩上、在约会中，有一个他们需要负责的对象。祂仍然在那里。爸爸不在那里，妈妈不在那里，但是你知道谁在那里？神在那里。因为他们在一开始就学会了，神是无处不在的，因为到处都是神的临在。因此在约会中，神在那里。在餐会中，神在那里。在学校中，神在那里。当你自己单独相处的时候，神在那里。当你在一个大的人群中，有很多同伴压力，神在那里。最强大的原则，就是你教导孩子恒常地、持续地、永无止境地，永不改变地依靠永生的神。

你知道会发生什么吗？这样的孩子不会离家出走。为什么？因为他们知道在人生的尽头之前，有神在那里。你问：“现在我该做什么呢？”你所该做的就是教导他们责任和权威的原则。教导他们说，神所赐的权柄是为了保护你们。但是如果你不想保护你的孩子，你就不会这样做。如果你对孩子的需求漠不关心，如果你疏忽你的孩子、不爱他们，你就不会这样做。

接着是个人的原则，即个人自我价值感。这是什么意思呢？很简单，每一个孩子都需要被教导来明白这一点：“我是有价值的。我的爸爸妈妈认为我真的很有价值，他们爱我。”他们需要被教导价值感。他们需要感觉到他们归属于家庭，他们有归属感。人们需要一种非常安全的归属感。这就是为什么人们出去参加各种组织的原因。这也是为什么孩子们要加入团队。为什么？因为他们说：“我是属于他们的”。如果你对他们说：“孩子，我知道你可以做得到。亲爱的孩子，我知道你能处理这件事。你可以做得到，我相信你可以做得到。”他

们现在就有了一种价值感、一种归属感、一种成就感，有了一种被接纳的感觉，一种被爱的感觉。

你说：“这需要我花很多时间来教导我的孩子啊。”好，让我问你一个问题。孩子们不是更值得吗？什么更重要呢？是你的职业还是你的孩子呢？你说：“我是需要外出工作的母亲。”我理解你。我理解，因为这是我成长的方式。那时还没有单身妈妈的说法。她们被称作没有丈夫的妈妈。我九个月大的时候，父亲就去世了。但是你知道吗？我妈妈教给我很多原则。她甚至无法确定这些原则是什么，我回头看看，今天这些原则看起来是很清楚的。这些原则有用吗？我认为是有用的。

没有父亲在可以教导这些原则吗？是的，可以。但是做爸爸的，如果你在那里，你应该教导这些原则，这主要是你的责任。它不只是一个人的责任，但爸爸负有主要责任。这就是神所说的。父亲是家里的头。有的女人会说：“我不想我的家有什么头。”让我问你这个问题，你不想要一个敬虔的丈夫吗？你肯定出了什么问题。你不想要一个敬虔的丈夫吗？你说：“好吧，我不喜欢有人做家里的头。”根据圣经经文，家庭的头是仆人式的领袖。

我们在一开始就说过，为了成为一个成功的父母，你必须忠实地、充分地用教训和行动把这些原则传递给你的孩子，这些原则会给他们加力，装备他们，帮助他们发现神对他们人生的目的和计划。

是什么使这些原则起作用呢？是你在教导和活出这些原则时的态度。什么样的态度呢？就是仆人式领袖的态度。当孩子看到父母为他们服务时，他们会怎么想呢？他们会说什么？他们说：“我是有价值的。我有依靠，我属于这里。”

什么样的态度才能有用？仆人式的态度。仆人的特点是什么？仆人是受过训练的，内心充满着爱。仆人在必要的时候是非常坚定的。他们非常可靠的，乐于助人，在各方面都鼓舞人心。我相信每一个孩子都会对那样的父亲做出回应。神如果没有让我们知道该怎样做，祂就不会授予我们责任。祂不会告诉我们要做什么，而让我们做不到。仆人式的态度就是心甘情愿地爱，去饶恕，言行一致、持之以恒。这些原则不是讲一次，孩子们就能明白。你说，你怎么知道呢？因为即使是成年人，如果只讲一次，他们也不一定能明白。

我们需要一遍又一遍地告诉孩子这些事。你会怎么说呢？在他们记事以前的人生初期，你对孩子说：“神对你人生有一个旨意，神对你的人生有一个计划，神为你预备了好东西。”你知道你在做什么吗？你通过重复把这个思想扎根到他们心里。然后他们看着你活出神在你生命中的旨意。你可能会经历困难和考验、经历伤心和痛苦。你可能说：“好吧，我的孩子会想，如果神这么好，为什么祂会允许这些事情呢？”不会的。他们会看你对这些事情如何反应，看到你对困难、艰苦、疼痛、考验和磨难做出的敬虔反应。这有什么用呢？这会建立你们的力量、信心和保证，你教孩子们的东西开始起作用了，因为他们看到这些原则在你的生命中工作。

你想成为一个成功的父母吗？你需要努力、需要祷告、需要花时间和勤勉。为了你的孩子，你必须持之以恒，因为你要给孩子们送去奇妙的信息。我不知道作为一个家长你现在在哪里。但这我确实知道这些原则。你已经听了七个非常简单的原则。这些原则很容易做到吗？不容易。要从哪里做起呢？从你心中，从你对神的委身开始。当你接受耶稣作为你的救主和主的时候，你就开始遵循这些原则了。你可以对神说：“天父，我想做你让我做的那种父母。我希望我的孩子长大后成为敬虔的人，实现你对他人生的目标和计划。主啊，你说你会差遣圣灵来帮助我们，作我们的指导和力量。我相信圣灵现在加力给我，帮助我成为神要我

成为的父母，在孩子的生命中教导他们灵性和伦理、教导他们经营关系、教导他们职业的道路、教导他们处理财务、教导他们尊重权威、教导他们价值原则。我知道有一天我会做到最好。我相信你会引导我的孩子活出他们最好的生命。”

你能做到吗？是的，你能做到。如何开始呢？就从你顺服神开始，从你明白你需要神的帮助做一个成功的父母开始。